

**В Диссертационный совет Д 170.003.02
на базе Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Российский государственный университет правосудия»
117418, г. Москва, ул. Новочеремушкинская, д. 69**

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Полозовой Дарьи Владимировны
на тему «Гражданско-правовые способы защиты интеллектуальных
прав в Российской Федерации», представленной на соискание ученой
степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 –
гражданское право; предпринимательское право; семейное право;
международное частное право**

Актуальность выбранной автором темы не вызывает сомнений. Правовое регулирование общественных отношений в сфере интеллектуальных прав претерпело ряд изменений, значимые блоки поправок внесены в часть четвертую Гражданского кодекса Российской Федерации Федеральным законом от 12 марта 2014 г. N 35-ФЗ. В современных условиях обновления законодательной базы в силу усложнения общественных и, как следствие, правовых отношений, связанных с интеллектуальными правами, на первое место выходит проблема эффективности национальной юридической конструкции защиты интеллектуальных прав. Востребованность защиты интеллектуальных прав приводит к неоднозначному толкованию вопросов применения способов защиты интеллектуальных прав, как в юридической науке, так и в практической деятельности, что подтверждается ростом количества соответствующих споров.

Судя по представленному автореферату диссертант осознает необходимость однозначного определения места защиты интеллектуальных прав в общей системе гражданско-правовых способов защиты,

систематизации гражданско-правовых способов защиты интеллектуальных прав и выработки их классификационных критериев.

Сформулированная цель диссертационного исследования, а также поставленные задачи свидетельствуют об организационном единстве диссертационного исследования, проведенного Дарьей Владимировной Полозовой на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

После ознакомления с содержанием автореферата диссертации Д.В. Полозовой нельзя не отметить ряд выводов, которые заслуживают однозначной положительной оценки. В первую очередь, это идея соискателя о более широком понимании способа защиты интеллектуальных прав как конкретного требования (волеизъявления) субъекта таких прав к обязанному лицу о совершении действий (воздержании от их совершения) не только для восстановления нарушенного (оспариваемого) интеллектуального права (восстановительные способы), но и для предупреждения такого нарушения (превентивные и оперативные способы).

Интересным и обоснованным выглядит суждение автора о том, что наряду с исключительным правом, личными неимущественными правами физического лица-автора, иными интеллектуальными правами, указанными в законе, в качестве самостоятельных объектов защиты следует выделять квазиисключительное право исключительного лицензиата и право на идентификацию организатора создания результата интеллектуальной деятельности.

Не вызывает сомнения обоснованное диссертантом предложение о разграничении таких способов защиты исключительного права, как требование о выплате компенсации за нарушение исключительного права и требование о выплате компенсации за правомерное использование результата интеллектуальной деятельности.

Заслуживают положительной оценки предложенные классификационные критерии способов защиты интеллектуальных прав.

Практическая ценность работы заключается в том, что автором были критически проанализированы не только теоретические разработки в сфере исследования, но и большой объем судебной практики, посвященной рассматриваемым вопросам, что позволило достигнуть результативного симбиоза теории и практики. Также важным в прикладном значении является представленный в приложении авторский систематизированный по выделенным классификационным критериям перечень результатов исследования – способов защиты интеллектуальных прав.

Отдельного внимания заслуживает значительный объем научных работ, опубликованных автором в рецензируемых и иных научных изданиях.

В то же время интересными с теоретической точки зрения и дискуссионными являются сделанные автором выводы о:

1) необходимости введения в часть четвертую ГК РФ в качестве ст. 1252.1 ГК РФ «Самозащита интеллектуальных прав» нормы права, закрепляющей открытый перечень сформированных практикой и реализуемых без обращения к юрисдикционному органу способов защиты интеллектуальных прав;


2) необходимости распространения в качестве специального способа защиты исключительного права требования о выплате компенсации за нарушение исключительного права в отношении всех результатов интеллектуальной деятельности и средств индивидуализации.

Сказанное не умаляет общих достоинств работы, которая судя по автореферату, является законченным научно-исследовательским самостоятельным трудом, выполненным на высоком научном уровне, соответствует критериям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 02 августа 2016 г.), предъявляемым к кандидатским диссертациям, соответствует специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право, а ее автор – Полозова Дарья Владимировна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по

специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

«10» мая 2017 г.

доцент кафедры гражданского и семейного права
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
"Саратовская государственная юридическая академия"
кандидат юридических наук, доцент

 И.В. Шугурова

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук
защищена по специальности 12.00.03 - гражданское право;
предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования "Саратовская государственная юридическая академия"
Почтовый адрес: 410056 г. Саратов, ул Вольская, дом 1
Тел.: (8452) 299-202
E-mail: post@ssla.ru,
Сайт: www.sgyoa.pf

